Shapiros Ungleichungen. Man betrachte die zyklische Summe
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wobei alle Zahler nichtnegativ und alle Nenner positiv seien. Es ist

n
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fiir n = 3, 4 und 5 zu zeigen.



Beweis: Nach CAUCHY-SCHWARZ gilt mit a; = ;11 + Tiq0, 1 = 1,2,... 0, Tpy1 = x1,
Zp42 = X2, den elementaren symmetrischen Funktionen o1 und o9 (vgl. (U.50)) sowie sg = > mf
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Es ist also ) x;a; nach oben durch a% abzuschétzen.

n =3 (A. M. NEsBITT, 1903): Hier ist > z;a; = 209 < %a% (nach (U.62)), somit f3 > %
n=4 > wa; =09+ (r123 + 2om4); aus (1 — x3)% + (29 — 24)? > 0 folgt z123 + 20wy < 2=
%a% — 09, Y wia; < %a%, schlielich f4 > 2 = %.

n=>5 > za; = o9; aulerdem nach CAUCHY-SCHWARZ Z1x9 + Tox3 + T34 + T4T5 + T521 < So,
T1x3 + Toxg + T3T5 + 421 + 5T < So, also g9 < 259 = 20% — 409 bzw. > x0; = 09 < %O‘%,
schlieBlich f5 > g U



